

Se publica
los
JUEVES

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 28 de Octubre de 1937
II Año Triunfal

PRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.626

Comunicados Oficiales

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 27 de Octubre de 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—En Asturias también hoy se han hecho centenares de prisioneros con armamento siendo asimismo muchos los milicianos que siguen presentándose.

EJERCITO DEL CENTRO.—Tiroteos y cañoneos en los frentes de Madrid y Aragón y sin novedad en los demás.

En total se han presentado hoy a nuestras filas 31 soldados y milicianos procedentes de las líneas enemigas, la mayor parte de ellos con armamento.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 27 de Octubre de 1937.—II Año Triunfal.



VOZ DE FALANGE

FALANGE ES ACTIVIDAD

«España es el país del ocio», decía un viajero inglés en una obra que compuso después de un ligero paseo por España, y de que un «cicerone», ligero de cascos, lo hubo llevado por los sitios de holganza, diversión y vicio. La leyenda negra tuvo un argumento potísimo en la obrita del «mister», a la que ningún español digno de tal nombre podría prestar ayuda ni asentimiento.

Pero... si bien debemos reconocer que el británico en cuestión no decía del todo la verdad, sí que hemos de convenir en que tenía su poquito de razón. En España ha habido mucho de ociosidad en las gentes; sin que quepa decir que lo ha sido el vecino y el de más allá, sino que todos, hablando en general, hemos pecado del mismo defecto. ¡Oh, la conquista del «enchufe», del carguito oficial, del empleo sedentario, etc. etc...! Y, acabada la cotidiana tarea, lo más breve a ser posible, paseo va, paseo viene, parón en una esquina, horas de tertulia, tardes de «tute» y tresillo, de café, de casino, de taberna... Bien que hay que tener algún tiempo dedicado a lícitas expansiones, y que no debe estar el individuo en tensión constante; mas, discurrendo y reflexionando, hay que darse cuenta de que las demasías son censurables y, en estos tiempos, como todo abuso, ramas secas que deben desaparecer del árbol de la Patria.

La ociosidad, madre de los vicios, es abuela de la pobreza; y de ello nos suministran pruebas abundantes los pueblos y razas que se distinguen por su falta de actividad. Las hay que por la influencia indudable del factor climatológico, son muy poco dinámicas, indolentes y perezosas; reducen a un mínimo sus necesidades; contentándose con lo rudimentario; y son incapaces de realizar un trabajo metódico y progresivo que las haría prósperas, e incluso las encauzaría por vías de más perfecta civilización.

En épocas determinadas de la Historia, cuando la Economía ha atravesado por crisis de inseguridad y devaluación, el

índice de laboriosidad, ha decrecido ostensiblemente. Ocurre ahora en Rusia, a pesar del régimen de terror, al igual que en la España roja, como ocurrió en Francia durante la Revolución, en Méjico, en China; y, en una palabra, allí donde los Estados no dan margen de seguridad para la extinción de la anarquía.

Pero no se trata de las actividades enfocando a la Economía, sino como fenómeno psicológico. Dentro de un país hay poblaciones más laboriosas que otras, lo cual revela una constitución moral diferente. Y que los resultados son bien distintos a la vista están. Por eso, Falange, que ha venido a instaurar un régimen de trabajo, quiere que todos los hombres de España mirando un poco lejos, se reeduchen, haciendo los individuos por reforzar su voluntad de hacer obra útil que, cualquiera que sea, ha de redundar en beneficio a la Nación.

La ociosidad es un mal grave que debe extirparse, como algo afrentoso. El falangista que pasea aburrido su emblema de yugo y flechas, exponente de trabajo y lucha, no lleva traza de dar de sí una idea muy halagüeña. O falangista, o vago. A elegir.

SURIO

La Delegación de Frentes y Hospitales, se dirige a las muchachas de España

Estamos decididos a que nuestros soldados no pasen este invierno demasiado frío en el Frente: pero perfecta, firmemente decididos, con esa convicción que da el haber convivido con ellos en los meses más crudos y haber palpado la realidad de esa pequeña tragedia diaria, que ellos pasan gustosos por España, de no poder manejar el fusil deprisa por tener los dedos agarrotados, o ese otro drama

torturante de ver rota una vida joven, no por el fuego enemigo sino por el frío penetrante de nuestras mismas montañas.

Queremos organizar una campaña contra el frío; pero nosotros solos nada podemos: necesitamos de vosotras, mujeres españolas, de vuestras manos, de vuestros corazones, sobre todo de vuestros corazones de cristianas.

Estas líneas no van dirigidas a convencidos de lo que ya sabéis muy bien: nuestros soldados pasan frío; hay que hacerles chalecos, bufandas, guantes, calcetines... o, van trazadas más bien para inyectaros un poco de nuestra propia emoción; y para que esta reacción que necesariamente se ha de producir en vosotras se traduzca en esas obras de caridad que saben poner en práctica todas nuestras mujeres cuando se trata de hacer algo por Dios y por España.

Y ahora este sencillo relato: real, sincérrimo, vivido en días pasados por unas muchachas españolas.

Habíamos sido enviadas, por María Rosa Urraca Pastor, al Frente de Madrid, con objeto de hacer un informe sobre las necesidades de los Hospitales de aquella zona y los deseos de los soldados.

Volvíamos de visitar el Hospital de..., el nombre es lo de menos; solo diré que está a tres kilómetros de Madrid. La Superiora nos despide a la puerta, repitiendo su frase: y sobre todo ropa para ellos, ¡vienen tan destrozados los pobrecillos!... Empezamos el regreso por el camino que desciende hasta el pueblo; ¡qué bien se ve Madrid! Casi pueden contarse las ventanas del Palacio de Oriente desde esta extensa llanura castellana donde calienta de firme el sol de Agosto.

Un grupo viene hacia nosotros; son tres soldados que caminan lentamente, diríase que el del medio está herido, pues le llevan los otros como un muñeco de trapo. —No, no está herido—, responden a nuestra pregunta, —pero está muy malito: hace tiempo lo debimos traer; lo cogió allí en la sierra (señalan al Guadarrama)— como había tanta nieve y hacía esa humedad en las trincheras. El muchacho está lívido y tiembla de fiebre y de frío a pleno sol. —Pero tenéis ropa de abrigo, impermeables?— Sí, pero no todos los que hacen falta —¿Y cómo tu madre y tus hermanas no te han enviado cosas de invierno?... La frase está lanzada, pero hemos cometido una imprudencia; los ojos del muchacho nos miran tristemente, luego se fijan brillantes, allá lejos en punto de la Ciudad donde tras la Telefónica se ve una columna de humo subir hacia lo azul. Los otros intervienen: —su madre y sus hermanas están allí por eso se pone triste. —Queremos cambiar la conversación: —qué mal le lleváis ¿porqué no lo cogéis así? Y nuestras manos se enlazan mostrándonos como mientras ellos se ensayan torpemente, nosotros las sostenemos con gran

fuerza; parece que vá a desplomarse: ¡que sensación la de sus manos heladas y su tos insistente que también nos sacude. Por fin lo colocan con cuidadito y siguen lentos su marcha hacia el Hospital... Mas ¡qué estruendo de pronto y que polvo de tierra removida!.. Tal vez han creído ver los rojos una concentración enemiga en este pequeño grupo y han lanzado un obús que se pierde entre el trigo de las eras cercanas...»

Y ahora seguid vosotras, mujeres de retaguardia; yo ya no debo escribir más. ¿No es un deber de todas sustituir a las hermanas y a la ¡madre ausentes?

Nuestros muchachos esperan vuestra respuesta.

Delegación Local de asistencia a Frentes y Hospitales de F.E.T. de las JONS.

Madrinas de guerra

La misión de las madrinas de guerra no ha sido ponderada en su justa trascendencia. Incluso hay quien le atribuye una frivolidad a todas luces incompatible con la grandeza de nuestra epopeya y con el magnífico espíritu que en ella ponen las juventudes de la España liberada. Y, sin embargo, es lo cierto que las madrinas de guerra a través de sus cartas, de sus consejos, de sus regalos, amenizan la dura vida de campaña y contribuyen eficazmente a las excelsas virtudes que resplandecen en nuestro glorioso Ejército.

En otro orden superior, el soldado que sabe cómo un corazón femenino reza por él, le acompaña con el pensamiento en sus andanzas, admira y se conmueve ante sus relatos bélicos, espera sus triunfos, alienta sus ilusiones... ¿puede dudarse de que constituye así poderoso estímulo para una conducta ejemplar y hasta heroica?

Sois, pues, vosotras, lindas mujercitas que aceptáis tan honroso título, las más fervientes cooperadoras de la santa cruzada. Con la modestia y sencillez característica de toda noble empresa, vosotras administráis a los combatientes energías para la lucha, resignación para el sufrimiento, laureles para la victoria, alegría para la paz...

Pero además la obra de las madrinas es perfectamente compatible con otros trabajos de la retaguardia. Ninguna de las muchachitas que escriben bellas cartas a sus ahijados de guerra, deja de aportar magníficos esfuerzos en otro género de actividades. Son las mismas que cuidan a los heridos en el Hospital, que confeccionan prendas de abrigo en los talleres de Intendencia, que ofrecen para la transfusión su sangre generosa, que forman las filas en la procesión del rosario de la aurora...

Acaso, acaso queden algunas de éstas que consideren la comisión de las madri-

nas como un pasatiempo banal... No, no. Tal apariencia envuelve un fondo del más elevado sentido. El madrinazgo de guerra, a conciencia, es el mejor cauce para una labor de apostolado en lo religioso, en lo moral y en lo patriótico. Ciego será quien no lo vea.

Y las damitas patriotas que acudan al llamamiento de la jerarquía militar para cumplir estos deberes con ingeniosa expansión juvenil en la forma, pero con rectitud y nobleza de intenciones, adquieren, sin duda, grandes méritos ante Dios y ante España.

—0—

El servicio de Madrinas de Guerra, a cargo del Quinto Cuerpo de Ejército, se halla instalado en las oficinas del delegado militar de Prensa y Propaganda, plaza de España, núm. 4, segundo, donde se reciben con gratitud los avisos de cuantas respondan a este requerimiento.

Son muchos cientos los soldados que hoy solicitan madrinas de guerra y a los que no podemos complacer por falta de ofrecimientos femeninos.

He aquí, pues, una gran ocasión de manifestar los fervores de la retaguardia hacia los heroicos combatientes.

La España Misionera

Conferencia pronunciada el día 11 de abril de 1932 por el Excelentísimo señor don Ramiro de Maeztu

(Continuación)

Enseñándoles la verdadera cultura del cielo y de la tierra

Así lo prueban estas palabras de Perira Solórzano en su «Política indiana»:

«Si, según sentencia de Aristóteles, sólo el hallar o descubrir algún arte, ya liberal o mecánico, o alguna piedra, planta u otra cosa, que pueda ser uso y servicio de los hombres, les debe granjear alabanza, de qué gloria no serán dignos los que han descubierto un mundo en que se hallan y encierran tan innumerables grandezas? Y no es menos estimable el beneficio de este mismo descubrimiento habido respecto al propio mundo nuevo, sino antes de muchos mayores quilates, pues además de la luz de la fé que dimos a sus habitantes, de que luego diré, les hemos puesto en vida sociable y política, desterrando su barbarismo, trocando en humanas sus costumbres ferinas y comunicándoles tantas cosas tan provechosas y necesarias como se les han llevado de nuestro orbe, y enseñándoles la verdadera cultura de la tierra, edificar casas, juntarse en pueblos, leer y escribir y otras muchas artes de que antes totalmente estaban ajenos».

La unidad moral de los hombres

Pero todavía hicimos más y no tan sólo España (porque aquí debe decir que su obra ha sido continuada por todos los pueblos hispánicos de América, por todos los pueblos que constituyen la Hispanidad). No sólo hemos llevado la civilización a otras razas sino algo que vale más que la misma civilización, y es la conciencia de su unidad moral con nosotros; es decir, la conciencia de la unidad moral del género humano, gracias a la cual ha sido posible que todos o casi todos los pueblos hispánicos de América hayan tenido alguna vez por gobernantes, por

caudillos, por poetas, por directores a hombres de razas de color o mestizos.

Y no es esto sólo. Un brasileño eminente, el doctor Oliveira Lima, cree que en los pueblos hispánicos se está formando una unidad de raza gracias a una fusión, en que los elementos inferiores acabarán bien pronto por desaparecer absorbidos por el elemento superior, y así ha podido encararse con los Estados Unidos de América del Norte para decirles:

«Cuando entre vosotros ya no haya mestizos, cuando la sangre negra o india se haya diluido en la sangre europea, que en tiempos pasados y no muy distantes, fuerza es recordarlo, recibió contingentes bereberes, nómadas, tártaros y de otras procedencias, vosotros no dejaréis de conservar indefinidamente dentro de vuestras fronteras grupos de población irreductible, de color diverso y hostiles de sentimientos».

El puesto de honor corresponde a los religiosos

Yo garantizo el acierto de Oliveira Lima en esta profecía. Es posible que se produzca la unidad de las razas que hay en América; es posible también que no se produzca. Pero lo esencial y lo más importante es que ya se ha producido la unidad de espíritu y esta es la obra de España en general y de sus Ordenes Religiosas particularmente; mejor dicho la obra conjunta de España: de sus reyes, obispos, legisladores, magistrados, soldados y encomenderos, sacerdotes y seglares...; pero en la que el puesto de honor corresponde a las Ordenes Religiosas. Porque desde el primer día de la conquista aparecen los frailes en América.

La pacificación de las Indias consistía en la evangelización

Ya en 1510 nos encontramos en la Isla Española con el P. Pedro de Córdoba, el P. Antonio Montesinos y el P. Bernardo de Santo Domingo, preocupados de la tarea de recordar, desde sus primeros sermones, que en el testamento de Isabel la Católica se decía que el principal fin de la pacificación de las Indias no consistía sino en la evangelización de sus habitantes, para lo cual recomendaba ella, al rey, su marido, D. Fernando, y a sus descendientes, que se les diera el mejor trato. También recordaban la Bula de Alejandro VI, el Papa, en la cual, al concederse a España los dominios de las tierras de Occidente y Mediodía, se especificaba que era con la condición de instruir a los naturales en la fé y buenas costumbres. Y fué la acción constante de las Ordenes Religiosas la que redujo a los límites de justicia la misma codicia de los encomendados y la prepotencia de los virreyes.

El valor de nuestros caballeros-soldados conquistó a España palmo a palmo, a costa de torrentes de sangre de la mejor.

Señoras del ejército de retaguardia; sed dignas de los caballeros-soldados ayudándoles en cuanto sea posible; ahora cooperando de modo eficaz eficiente, generoso, a la «Campaña de abrigo al combatiente» que patrocina la digna esposa de nuestro Generalísimo «Padre de los españoles». Ella quiere ser madre del soldado y tú que escuchas y que quizá lo eres, imita tan noble ejemplo.

Se desea medio oficial adelantado, que esté práctico en mangas y cuello. Se compraría máquina «Singer» industrial. Para la Sastrería de Antonio Belsué, calle Mayor, núm. 41, Jaca.

Una charla patriótica

El domingo, ante el micrófono de la emisora de Jaca, dió una nueva charla patriótica sobre el tema «Jalones de la victoria» el profesor y escritor D. Ricardo del Arco. La charla fué seguida con creciente interés por los radioyentes. Habló de nuestras constantes luchas por nuestra libertad y señaló los puntos culminantes del avance de las tropas del Caudillo y la significación y alcance de las legiones del mar y del aire. Señala algunas páginas de supremo heroísmo y hace una mención especial de Huesca la mártir. «Proezas —dice el orador— como para repartirlas y contentar a varias naciones, ya que asombra cómo han podido ser realizadas por una sola».

Dedica frases de afecto a los moros que combaten junto a los soldados de España al grito de «Por Dios y por Franco», y resalta la conducta de los legionarios. Cita el episodio emocionante de un joven legionario inglés que, recién operado en nuestro hospital de sangre de una gravísima herida, de la que ha fallecido, rezaba más que hablaba: «Viva Franco, viva España, viva England», y con rabia reflejada en el rostro cadavérico añadía como una maldición y un deseo de exterminio: «Rojos, rojos...»

Terminó la charla con un homenaje de admiración al hombre providencial enviado para salvar a España, y proponiendo que cuando la guerra termine, se erija en el centro de España un monumento conmemorativo de la liberación de la Patria: una enorme columna parecida a la que levantó un español preclaro de la Roma poderosa y eterna: el emperador Trajano. Con relieves que recuerden episodios salientes de la guerra. La devoción española añadirá el retrato de Franco y la gratitud emblemas que digan a la posteridad cuán de corazón Italia, Alemania y Portugal estuvieron con nosotros en las horas amargas y heroicas.

Gacetillas

Desde hace unos días sufre esta zona montañesa un intenso y pertinaz régimen de lluvias. Los ríos han alcanzado el máximo nivel y el Aragón saliéndose de su cauce ha causado grandes daños en las huertas ribereñas. Algunas de ellas están completamente inundadas y el agua ha arrastrado tierras de labor, frutas etc.

—0—

La semana última, nuestras gloriosas tropas realizaron en el sector de Sabiná nigo interesantes operaciones cubriendo todos los objetivos dispuestos por el mando. Los numerosos presentados a nuestras fuerzas, procedentes del sector rojo, coinciden al afirmar que el castigo sufrido por los batallones marxistas ha sido enorme causando en sus filas gran pánico el arrojo y decisión de las fuerzas de Franco, que en este frente están obteniendo brillantes victorias.

CAMPAÑA DE INVIERNO

RELACION NOMINAL de las señoras y señoritas que han confeccionado chalecos de lana con destino al combatiente.

CHALECOS CONFECCIONADOS

Sra. de Bielsa, 1; Sra. de Buesa, 1; Srta. Gállego, 1; Sra. de Aznar, 1; Srta Paquita Sesé, 1; señorita Isabel Muñoz, 1; Sra. de Miguel, 2; señora Vda. de Pano, 1; Sección Femenina, 98.

CALCETINES CONFECCIONADOS

Sra. de Miguel, 1 par; doña Patrocinio Sipán, 4 pares; Srta. Adelta Lafuente, 8 pares; Srta. de Losa, 2 pares; doña Matilde García, 6 pares; doña María Olivera, 3 pares; doña Marina Mur de Mengual, 3 pares; doña Elena Muñoz, 2 pares; Sra. de Serrano, 6 pares; doña Ramona García, 2 pares; Sra. de P. Abad, 3 pares; señora de Martínez, 3 pares; Niñas de la Escuela de doña Delfina, 25 pares; Niñas de la Escuela de la señorita de Barberá, 19 pares; doña María Melero, 4 pares; doña Gabriela Villacampa, 3 pares; doña

Asunción Bernal, 2 pares; doña Pilar Guallart, 2 pares; Srta. Julia Jarne, 1 par; doña Pepita Corderas, 4 pares; doña María la Olivera, 3 pares; Srta. Nieves Allué, 3 pares; Srta. Paquita Gracia, 2 pares; Srta. Agustina Castro, 2 pares.

PUEBLOS (Chalecos)

Botaya, 6; Senegüé, 10; Murillo, 28; Esco, 22. (Calcetines)

Baño, 103 pares; Hecho (2.ª vez), 15 pares; Castiello, 22 pares; Embún, 53 pares, Siresa, 45 pares; Cenarbe, 45 pares; Sigüés, 50 pares; Villanúa (2.ª vez), 14 pares.

DONATIVOS

Sra. viuda de Durán, 2 chalecos; El pueblo de Ansó, 109 pares de calcetines; Jasa, ropas de cama entregada a «Frente y Hospitales».

Adoración Nocturna

VIGILIA GENERAL DE LA REALEZA UNIVERSAL DE CRISTO REY

Se celebrará, (D. m.) la noche del sábado 30 al domingo 31 de este mes de Octubre, en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

A las diez y media será la Junta de Turno en la que se rezará la primera parte del Santo Rosario. (Misterios gozosos).

A las once, Exposición de Su Divina Majestad, oraciones de la noche, Te Deum e inductorio solemne.

En cada hora de guardia, segunda parte del Santo Rosario. (Misterios dolorosos).

A las cuatro, oraciones de la mañana y tercera parte del Santo Rosario. (Misterios gloriosos).

A las cuatro y media, Misa de Comunión.

NOTA.—A esta Vigilia podrán asistir todos los fieles de Jesús Sacramentado, que lo deseen.



Las misas que el día 29 del actual, se celebren de 7 a 11 de la mañana, cada media hora, en la Iglesia del Corazón de Jesús y el Expiatorio y misa del mismo día en dicha Iglesia, serán aplicados por el alma de

Doña Constanza Leante DE DIAZ

que falleció el 29 de Octubre de 1928

R. I. P.

La familia agradecerá la asistencia y oraciones.

Academia Preparatoria

MECANOGRAFIA Y TAQUIGRAFIA.—Plazas vacantes en Ayuntamientos Diputaciones y Correos. Próxima convocatoria.

DIBUJO Y PINTURA.—Preparación para carreras especiales; Ingenieros, arquitectos, maestros de obra, aparejadores, etc.—Clases nocturnas para obreros.

Proyectos de construcción, decoración, planos. Dibujos para labores etcétera. PRECIOS ECONOMICOS.

CARMEN, 14 - 1.º

ADMINISTRACION DE LOTERIAS

Adquiera Vd. billetes de la Lotería Sevillana, para todos los sorteos.

30 ptas. billete — 3 ptas. décimo

GRANDES PREMIOS

Tip. Vda. de R. Abad Mayor 32 — Jaca